
 
 

 
 
Тема: «Красота русской речи» 
Цель: совершенствование знаний детей о красота русского языка, развитие 
умений кратко излагать свои мысли; развитие умения использования 
эпитетов для придания речи эмоциональной окраски; знакомство с 
праздником 6 июня – Международным днем русского языка. 
Задачи: 
  образовательная: познакомить воспитанников с красотой и богатством 
русского языка и родной речи; помочь воспитанникам искоренять лексику, 
неприемлемую в общении между людьми; 
   развивающая: развивать умение создавать правильные речевые обороты, 
контролировать лексический материал, необходимый для общения; 
   воспитательная: прививать любовь к русскому языку и гордость за него. 
Оборудование: ноутбук, видеопрезентация, записи чтения стихотворений 
Форма проведения: беседа  

 



Ход занятия. 

Вводная часть. 
Добрый день, ребята! 

Много языков на свете разных  
Много языков на свете разных-  
Выучить их все не смог бы я,  
Все они по-своему прекрасны,  
В каждом есть изюминка своя.  
Говорят в Париже по-французски,  
По-немецки говорит Берлин;  
Мне же дорог мой, привычный, русский,  
Для меня родной лишь он один.  
Мелодичный, гибкий и певучий,  
С детства он меня очаровал,  
И не зря великим и могучим  
Наш язык Тургенев называл.  
Развиваясь быстро, динамично,  
Впитывая разные слова.  
Новое воспринимал отлично,  
Но и мудрость предков в нём жива.  
Да и только нашей, русской речью  
Можно Русь привольную воспеть!  
Будет жить язык наш русский вечно  
И не сможет, верю, умереть! (М. Крюков) 

Вы обращали внимание на то, как говорят люди? Одни – увлекательно, 
ярко, захватывающе; другие – неинтересно, блёкло, скучно. Почему так? Всё 
дело в мастерстве владения словом, в качестве речи. 
Тема нашего занятия «Красота русской речи». 
Основная часть. 

Ребята, скажите, пожалуйста, что значит «говорить правильно»? 
(Ответы детей). 
«Точно»? (Без лишних слов, внимательно подбирая слова). 
«Выразительно»? (Образно, нестандартно). 

Если незнакомый человек скажет «без пальта я пошёл в магазин», что 
вы о нём подумаете? Древнегреческий мыслитель Сократ сказал: «Заговори, 
чтоб я тебя увидел…». Первое впечатление о нас складывается по нашей 
речи. 

Первое требование – наша речь должна быть правильной. Как вы 
понимаете, что значит речь должна быть правильной? (основанной на 
правилах) 
Правильная речь должна соответствовать нормам литературного языка. 
Анализ текстов. 

а) Моя бабушка – удивительно добрый и чуткий человек. Несмотря на 
свой возраст, она легко двигается, задорно смеется, красиво поет русские 



народные песни. Мне очень нравится ее имя – Анастасия. Я хочу быть 
похожей на свою бабушку. 

б) Ну, значит, моя бабушка, значит, живет в деревне. У нее, ну, 
большие, значит, выразительные, ну, серые глаза, красивые, ну, значит, 
волосы. Бабушка, ну, значит, все время, в работе, ни минуты, значит, не 
сидит без дела. Я, значит, люблю ее, ну, руки, такие, ну, сильные, ну, умелые. 
Как бы вы оценили эти сочинения? ( Оба рассказа свидетельствуют о 
наблюдательности ребят. Только во втором очень много «сорняков», 
«языкового хлама». Нельзя речь такого человека считать богатой, ведь у него 
на 10 нужных слов – 20 бесполезных). 

в) В нашем дворе живет мальчик, который говорит на каком-то 
странном языке: 
- Где ты оторвал такие джинсы? 
- Не шипи! 
- Пойдем прошвырнемся! 
- Чего выпендриваешься? 
- Жутко весело здесь! 
- Выскажите свое отношение к данным репликам. 

Вывод: Горько и обидно становится оттого, что есть такие ребята, 
которые жестоко поступают с языком, «обогащая» его вот такими 
придуманными словами. Они с детства убивают в себе умение говорить 
грамотно, красиво и образно. А слова любят нежность! Как часто мы 
стесняемся говорить правильно… Чтобы обратить на себя внимание, 
придумываем разные «дикие» словечки. 
1. Афанасий Фет 
...картина, 
Как ты мне родна: 
...равнина, 
...луна, 
Свет небес..., 
И... снег, 
И саней... 
...бег. 
(Чудная, белая, полная, высоких, блестящий, далеких, одинокий). 

-Возникли ли картины в нашем воображении? Давайте попробуем 
восстановить текст. 
Афанасий Фет  
Чудная картина,   
Как ты мне родна:   
Белая равнина,   
Полная луна,  
Свет небес высоких,   
И блестящий снег,   
И саней далеких   
Одинокий бег.  



— Как вы думаете, приятны ли автору воспоминания об этой картине? 
Докажите.  
— Какая же эта картина 
 — определите её одним словом.  
— Картину какого времени года рисует поэт? 
 — Какого цвета равнина зимой?  
— Ночь тёмная или светлая?  
— Какая на небе луна в светлую ночь? 
 — Небеса от света луны кажутся...  
— Луна освещает снег, и он блестит, искрится. Снег какой?  

Эпитеты используются обычно как цветопись, для передачи, 
выражения чувств, настроений (нежности, тревоги, радости), шутливой 
оценки чего-либо, помогают описать внешний вид предметов, 
привлекательных и непривлекательных. 

А сейчас обратимся к одному слову. К слову СТЫД – одно из самых 
тонких, деликатных и вместе с тем жизненно необходимых качеств. Человек 
должен стыдиться и много стыдиться, если он человек. Но мы поговорим о 
стыде перед словом. 
Итак, давайте попробуем ответить на несколько моих вопросов: 
– Что такое сквернословие? 
– В чем состоит опасность его распространения? 
– Какие вы видите пути решение проблемы сквернословие? 

На этот вопрос отвечают по-разному. Одни утверждают, что это 
болезнь, как алкоголизм и табакокурение. Другие считают, что это порок, 
позорящий нацию. 

Как считаете вы? Сначала порок, а потом болезнь. Думается, что оба 
ответа верны, так как одно вытекает из другого. Алкоголизм, курение, 
сквернословие сначала, когда можно еще не закурить, не выпить, не сказать, 
не произнести, – порок. Но незаметно сквернословие становится болезнью. 
Вседозволенность речи оборачивается болезнью интеллекта, сознания. Часто 
такой человек, попадая в “приличное общество”, старается больше молчать, 
чтобы ненароком не сказать грубого слова. Наиболее полный словарь 
народного языка В. И. Даля не содержит матерных слов. <…> Опасно ли 
распространение сквернословия? Да, оно принимает угрожающие черты и 
формы, оно охватило все возрасты и стало опасным. Скверные слова, нами 
не произносимые, но слышимые незаметно и глубоко проникают в нас, в 
наше подсознание. Известны случаи, когда, будучи под наркозом, ругались 
интеллигентные люди, никогда в обычном состоянии не прибегавшие к мату. 
Поэтому и возникает острая необходимость решать проблему сквернословия. 

Предложите пути решения проблемы. Что для этого нужно? 
– Не писать слова ненормированной лексики. 
– Не печатать, с печатным словом трудно бороться. 
– Не даст ничего замена ругательств начальными буквами. 
– Не надо заменять сквернословие словами: елки-палки, японский городовой, 
блин. Культурные ругательства не лучше и не чище обычных. 



Как беречь чистоту речи, пока вы учитесь? Надежных рецептов нет. Но 
приемы, принятые и одобренные вами, помогут избежать сквернословия: 
– Не говорите плохих слов сами. 
– Не копируйте других. 
– Не говорите, как все, не старайтесь быть похожими на кого-то, сохраняйте 
самобытность и помните: “Не то, что входит в уста, оскверняет их, но то, что 
выходит из уст”. 

Ошибочно считается, что, выругавшись, человек расслабился, 
выплеснул наболевшее, а значит, близко успокоение. Да, расслабление 
необходимо человеку. Расслабление, успокоение ищите в другом: в работе, в 
друзьях, в спорте, в музыке. 

А как быть с теми, кто сквернословит? Мы, конечно, не можем 
исправить общество в целом, но пресечь сквернословие в семье, в группе 
можно. Есть люди, к которым грязь как бы не пристает, всегда найдется кто-
то, на кого можно опереться, с кем вместе можно было бы противостоять злу. 

Верующие люди утверждают, что, когда человек говорит плохие слова, 
от него отлетают ангелы-хранители, и тогда человек становится беззащитнее 
и уязвимее. Звучит воспроизведение чтения стихотворения: 
Что в сердце нашем самое святое? 
Навряд ли надо думать и гадать. 
Есть в мире слово самое простое 
И самое возвышенное – МАТЬ! 
Так почему ж большое слово это, 
Пусть не сегодня, а давным-давно, 
Но в первый раз ведь было кем-то, где-то 
В кощунственную брань обращено. 
Пусть иногда кому-то очень хочется 
Хлестнуть врага словами как бичом 
И слово на язык не только просится 
Но всё же мать тут всё-таки причём? 
Пусть жизнь сложна, пускай порой сурова. 
Но всё ж не трудно попросту понять, 
Что слово «мат» идёт от слова «мать». 
Сквернейшее от самого святого. 
Так неужели за свою любовь, 
За то, что родила нас и растила, 
Мать лучшего уже не заслужила, 
Чем этот шлейф из непристойных слов? 
Ну, как позволить, чтобы год за годом 
Так оскорблялось пламя их сердец. 
И сквернословам всяческого рода 
Пора сказать сурово, наконец: 
Бранитесь или ссорьтесь, как хотите, 
Но не теряйте звания людей, 
Не трогайте, не смейте, не грязните 



Ни имени, ни чести матерей! 
Давайте сделаем вывод из сказанного: “Я исключение! Моя речь – это 

мое зеркало, мое достоинство! Настоящий контроль — это контроль 
изнутри!” 

Страдает русский язык и от жаргонизмов. Эти слова не менее 
вредоносны, вы, наверное, слышали их: разборка, тусовка, крыша поехала, 
прикольно, прикид. Человек, не владеющий богатством языка, часто не знает 
подлинных значений русских слов, неправильно их употребляет и 
произносит, выглядит недостойно в разных ситуациях общения. 

Представим себе, что мы с вами врачи. И нам нужно найти лекарство 
от такой болезни, как сквернословие, чтобы помочь всем людям излечиться 
от такого вируса. Попробуем составить рецепт для больных слов, вылечим 
их.  
Разборка - ссора, выяснение отношений, 
тусовка – встреча, 
крыша поехала – глупый поступок, неправильное решение, 
прикольно - очень интересно, красиво, 
прикид- наряд, одежда, прическа. 

6 июня – Пушкинский день России и День русского языка.  В 1999 году 
в честь 200-летия со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина был 
подписан президентский указ об установлении Пушкинского дня в России. А 
в 2010 году этот день еще и стал Днем русского языка. 
 
 
Заключительная часть. 

В заключение, я вам предлагаю послушать высказывания великих 
людей о русском языке. 

Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине 
волшебный русский язык. 
Н.А.Бердяев 

Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – это клад,это 
достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь 
почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в 
состоянии совершать чудеса. 
И.С. Тургенев 

Язык — это история народа. Язык — это путь цивилизации и 
культуры… Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не 
праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью. 
Куприн А. И. 

Прекрасный наш язык под пером писателей неучёных и неискусных 
быстро клонится к падению. Слова искажаются. Грамматика колеблется. 
Орфография, сия геральдика языка, изменяется по произволу всех и каждого. 
А.С. Пушкин 

Закончить наше занятие мне хочется крылатым выражением. Давайте 
его вместе прочитаем: «Красивые речи приятно и слушать». 



Ребята, я всех благодарю за хорошую работу и активное участие на 
нашем занятии. 


